
把握“四性”解连贯题
北京市第一七一中学 晏辉

语言连贯是语言表达中的一个重要方面，也是近几年高考语文的常见题型。作为高考的一个知识点，它能较好地测试考生

的阅读理解能力和逻辑思维的条理性，但同时，也是考生复习备考时的一个难点。面对内容五花八门、题型不断翻新的语言连贯

题，有的考生感觉束手无策，或者干脆“跟着感觉走”。其实，只要勤于思考，善于总结，就可以找到解答连贯题的一些规律。

语语文文

责编/邓菡 版式/马婷婷 热线热线//5910287259102872 邮箱邮箱/kaoshibao@bjeea./kaoshibao@bjeea.cncn

8 高考·辅导 2024年11月13日 星期三

那么，考生该如何解答语句连贯题呢？
所谓“连贯”，就是连接贯通，即语言表

达思维不断路。要保证语言的连贯，考生既
要考虑给出的多个语言单位之间的内容及
逻辑联系，又必须结合已经给出的语言环
境。我以为，解答连贯题，需要把握“四性”。

保持陈述对象的一致性

一个长句或句群只有保持陈述对象的
一致，才会中心明确，语意贯通。如果上文
没有说到的对象，下文却突然出现，就会让
人觉得突兀；上文陈述了的对象，下文却不
见踪影，则会让人觉得话悬在半空没说完。
所以，保持陈述对象前后一致，就需要大家
学会“瞻前顾后”。

比如：（2022年海淀区二模） 将下列语
句填入【 】处，句意与前后更连贯的一项是
（ ）

研究发现，每夜一次睡足八小时的效
果，远比每天零星多次小睡凑够八小时要
好。这是因为睡眠是个循序渐进的完整过
程，从清醒进入浅睡，再从浅睡到深睡，从深
睡进入梦境，这个过程称为一个睡眠周期。
【 】。如果经常用短时间小睡代替夜间的
正常睡眠周期，大脑就没有充足的时间经历
从浅睡到深睡再到梦境的过程。这对健康
是有害无益的。

A.一夜充足的睡眠需要经历3至4个睡
眠周期，一个睡眠周期需要90分钟左右

B.一个睡眠周期需要90分钟左右，一夜
充足的睡眠需要经历3至4个睡眠周期

因为空白处的上文，结尾处出现了“睡
眠周期”这个新的陈述对象，所以下文应该
对它进行陈说；而空白处的下文，用假设从
反面陈说睡眠不够也就是没有达到睡眠周
期的后果，所以其上文应该是从正面说明充
足的睡眠跟睡眠周期的关系，基于此，B 选
项正好与上下文衔接连贯。

保持前后内容的照应性

当一个意思要分作不同的角度或层次
来表述时，考生要始终把握“先说先照应，后
说后照应”的原则，不能“插队”，否则队形就
会错乱不整齐。

比如：（2022年丰台区一模） 修改下面
画横线的句子，使文段表达更为连贯顺畅。

从开幕式上诗画交融的二十四节气倒
计时、充满东方美学意趣的“黄河之水天
上来”的精妙场景，到冬奥会会徽、奖牌、
场馆的一系列精巧设计，无不体现出中国
文化拥抱世界的创新精神与植根本土的
深厚底蕴。

该文段前面先说的“开幕式上诗画交
融的二十四节气倒计时、充满东方美学意
趣的‘黄河之水天上来’的精妙场景”是我
国传统文化在冬奥会上的表现，说明其有

“植根本土的深厚底蕴”；而“冬奥会会徽、
奖牌、场馆的一系列精巧设计”则是“中国
文化拥抱世界的创新精神”的体现，所以为
了与上文照应，画线句子应该改为“无不体
现出中国文化植根本土的深厚底蕴与拥抱
世界的创新精神”。

保持事理的合理性

“合理性”就是表达要符合逻辑、理性和
现实情况等方面的要求，有的事理是普遍认
识，有的事理则要基于语段的内容来分析。

比如：（2024年平谷区摸底考） 将下列
各句填入文中横线处，衔接最恰当的一项是
（ ）

老一辈手艺人都有一颗“花心”，就是要绣
出花朵在自然界中最真实的样子。________。

①用渐变手法呈现出不同光线的照射
下一朵花瓣的阴阳不同

②绣制时至少使用三种颜色过渡
③能看出新叶和老叶的色差
④花样图案要做到阴阳对称
A.①②③④ B.①④②③
C.④②①③ D.④①③②
绣花应先有“图案”，然后再绣，接着

说绣法，最后说效果。基于这样的事理，
应该选C。

此外，保持递进关系的合理性也需考生给
予关注。以某年测试题为例：上海交响乐迷中
近六成的人收入并非十分丰厚，__________。

A.难以承受百元上下甚至数百元的票价
B.难以承受数百元甚至百元上下的票价
原句要表达的是乐迷“穷”这个意思，

要说一个人穷，我们通常会说：“别说几百
元了，就是几十元的我也买不起。”数字在
变小，却更加突出了一个人的贫困。这提
醒我们，递进的本质是语意、情感在程度上
的由浅而深，而不是外在形式上的简单增
加与扩大。

注意特殊词语的关联性

如果文中出现了包括“它”“这样”等在
内的代词，一般要到上文去找准确的指代内
容。如果考生看到了表示并列、递进、转折
等关系的词语，如“又”“而且”“但是”等，就
要去匹配与之逻辑相关的内容。

当然，以上方法通常都不是孤立存
在的，考生在解题的过程中，需学会综合
运用。

判断对错1.
比如：（2024年高考北京卷）
④……《黄河大合唱》表现了炎

黄子孙保卫黄河的英雄气概，激励了
无数中华儿女投身抗日救亡运动。

（1）下 列 说 法 正 确 的 一 项 是
（ ）

D.第④句画波浪线的两处可以
互换位置。

考查形式有五种

比如：（2024年东城区二模）
在不改变原意的情况下，请改写

第②句，使文段表达更为连贯顺畅。
①在北京，如果想在城区寻一处

赏柳的好地方，老北京人多半会推荐
长河。②历代京城的引水河道是长
河。③清乾隆年间，长河经过疏浚修

缮，成为供皇室成员从紫禁城前往颐
和园、圆明园等西郊御苑的专用水路。

（答案：长河是历代京城的引水
河道。或：长河成为历代京城的引
水河道。或：长河变成历代京城的
引水河道。或：长河是京城历代的
引水河道。）

修改句子5.

纵观近几年的高考试题，语言连贯题有以下五种考查形式：

补写词句

比如：（2023年丰台区二模）
在文段【甲】处横线上补写一

个恰当的词语或短语，使整段文
字语意完整连贯，内容贴切，逻辑
严密。

网络是否安全，【甲】_____老百姓
的幸福生活、中国特色社会主义事业
的发展、中华民族复兴的伟大事业。

（答案：“关系到”“影响到”“涉
及到”等皆可。）

2.

将所给句子插入原文

比如：（2022年石景山区一模）
根据文意，下面语句应填入文中
【甲】【乙】【丙】三处中的_______处。

可 见 ，算 力 正 成 为 我 国 在 新
发展格局下衡量经济状况的“晴
雨表”。

“东数西算”工程是我国从国家
战略、技术发展等方面出发，启动的
一项国家级算力资源跨域调配战略
工程。这一工程首次将算力资源提
升到水、电等基础资源的高度，统筹
建设一体化算力网络国家枢纽节
点，助力全面推进算力基础设施

化。【甲】《2020全球计算力指数评估
报告》显示，计算力指数平均每提高
1 个百分点，数字经济和 GDP 将分
别增长 3.3‰和 1.8‰。【乙】其中，当
一个国家的计算力指数达到 40 分
以上时，指数每提升1点，对GDP增
长的拉动将提高到1.5倍；当计算力
指数达到60分以上时，对GDP的拉
动将进一步提升至 2.9 倍。【丙】“东
数西算”工程有助于改变我国东西
部算力资源供需不均衡的现状，对
我国的长远发展有重要战略意义。

（答案：丙。）

3.

语段中多个句子排序

比如：（2024年海淀区二模）
请将下面语句依次填回语段中

的横线处，使语意连贯、完整。
海淀区上庄南沙河畔，将近600

岁的紫禁城将建设一个新院区，即
故宫北院区。北院区与明清西郊

“三山五园”相邻，向北有长城、十三
陵，向南有圆明园、颐和园，未来有
望形成一条具有特色的重要文化旅
游线路。总体设计理念是建一座

“园林中的博物馆”,将园林纳入展览
的一部分，使建筑与园林相映生辉。

______，______，______；______。
这座拥有古典气质的现代博物馆
建成后，有望跻身世界一流现代博
物馆。

【甲】紫禁城明丽的色彩系统也
在北院区得以承接

【乙】借助从中提炼的“轴线、秩
序、等级”等特质

【丙】凝聚成巨大的博物馆群落
【丁】设计灵感来自对中国传统

“殿”“堂”“舍”“院”的理解
（答案：丁、乙、丙、甲）

4.

把握“四性”是关键


